

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 17 de Octubre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 520.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Eduwigis, Duquesa.

Fue alemana de nacion, hija de Bertoldo y de Inés, marqueses de Morabia y condes de Tirol, y tía de Santa Isabel reina de Hungría, siendo desde niña educada en el santo temor de Dios y en ejercicios de piedad. Casáronla sus padres con Enrique, duque de Polonia y de Silesia, del cual tuvo tres hijos y tres hijas, y habiendo tenido tan copioso fruto de bendicion hizo voto de continencia, con licencia de su marido, y con la bendicion del obispo. Fundó un monasterio del Cister, orden llamado de San Bernardo, y puso en él á su hija Gertrudis, la cual fué gran sierva de Dios; y no se contentó con esto la Santa duquesa, sino que tambien se encerró en el mismo convento, no queriendo ser más que beata tercera de la orden, para tener libertad de dar limosnas y ejercitarse como siempre en obras de misericordia. Fué ejemplarísima en caridad, mortificacion y humildad, besando y lamiendo la tierra que las religiosas pisaban. Fué muy esclarecida en milagros, y entre otros convirtió el agua en vino generoso. Tuvo espíritu de profecía y don de lágrimas, y en su última enfermedad fué visitada por el Señor y los Santos de la corte celestial. Descansó en el Señor el día 15 del mes de Octubre, año de Cristo 1243. El papa Clemente IV la canonizó el día 15 de Octubre de 1267.

## LA VERDAD

Santander 17 de Octubre de 1884.

LA ENSEÑANZA BAJO EL SR. PIDAL.

II.

Tan preocupados y tan llenos de sobresalto nos hallábamos desde el día 17 de Febrero en que copiamos la primer explicacion de Cátedra al Doctor Morayta, que todas las noches soñábamos mal, y la noche del 19 soñamos un temblor de tierra, tremendo y pavoroso, y nos despertamos pensando que se habia venido abajo el edificio de la Institucion Libre de Enseñanza.

Por aquello de que—hay sueños que verdades son,—en el momento que pisamos la calle, nos dirigimos á ver por nosotros mismos si habia sido cierto nuestro sueño. Mas al llegar allá notamos que se sostenia en

pié, y que de él salian una porcion de jóvenes escolares.

Por su conversacion, que oimos, pudimos enterarnos de cómo el Doctor Morayta, que habia dejado de explicar tres dias, proyectaba dar otra conferencia el día 20.

Ese deseo de lo desconocido que cuando no es racional arrastra á los humanos al abismo, nos arrastró á nosotros tambien aquel día á la Universidad Central.

Cuando nos vimos en el vestíbulo, hicimos doble punta á nuestro lapicero; y en cuanto sonó la hora, entramos en la Cátedra, y principiamos á copiar las palabras del Doctor, que con aire magistral decia:

»Señores:

Antes de entrar en materia, tenemos que saber, que Cristo, á diferencia de otros reformadores, no escribe su doctrina, ni como Sócrates da su enseñanza en diálogos ó discursos, sino que la expone familiarmente á los suyos, en parábolas, apólogos y cuentos, de cuya manera ha llegado hasta nosotros, sin más testimonio ni autoridad que la autoridad y el testimonio de dichos sus elegidos.

Algo de esto hizo Budha, reformador de la Gran Religion Bradmánica. Se dirigia siempre á los pobres con frase cariñosa, y cuasi siempre que podia enseñaba con ejemplos.

La Religion Cristiana no nace de un golpe: se vá gradualmente perfeccionando y reformando, como todas las Religiones. En la obra de Cristo no se vé el culto que ahora se usa, y que ha ido modificándose; v. g.: en los siglos X y XI la confesion era pública y á grandes voces, como la hacen los budhistas: la comunión en algunos pueblos se hacia tomando un pedazo de pan. Así como estos se han ido cambiando otros ritos.

En todas éstas cosas se han practicado alteraciones; porque los cristianos no podian atacar de frente á la Religion pagana; y hasta el mismo dogma de la Inmaculada Concepcion de María se ha ido desarrollando poco á poco.

La obra de Cristo, aunque tan portentosa, puede reducirse á cosa bien pequeña. Con-

siste nada mas, en la predicacion de una moral más pura que la moral Mosáica.

En la ley de Moisés apenas tenia importancia la otra vida; mientras que Cristo la afirma resueltamente. Esto cambia en absoluto el modo de ser de los pueblos.

La doctrina de Cristo se funda en aquellas palabras.—Dad al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios,—y esta frase es frecuente manantial de consecuencias. Hoy hay, por desgracia, muchas escuelas, que no admiten esta verdad.

La moral de Cristo es lo mismo para todos. «Hacer el bien por hacer el bien; amar al prójimo porque es prójimo; y lo que no quieras para tí no lo quieras para otro.» Todas estas doctrinas son las esplicadas por Cristo en su sermón de la montaña.

Ya lo hemos dicho, y esto no es pecado, y si lo fuera seria verdad: La Religion de Moisés contiene los gérmenes de todas las Religiones. Zoroastro de un lado, la Religion caldea, la egipcia, todas estas son las en que Moisés funda la Religion del pueblo de Israel.

Cuando Cristo vino al mundo habia gran movimiento religioso. Fuera de la Judea se habian recogido tambien las doctrinas indias. Llega Cristo, reúne todo lo más notable de todas, y forma la religion cristiana.

El Nuevo Testamento, contiene los Evangelios de los cuatro evangelistas, los Hechos de los apóstoles, las Epístolas de diferentes discípulos de Cristo y el Apocalipsis, la obra colosal de san Juan, que se necesita tener verdadera fé para leerla, por ser un libro simbólico, con muchos pasajes imposibles de entender y cuyo sentido se escapa.

Cristo, niño aún, se presenta en el templo á discutir con los doctores. Lánzase á su obra con verdadera fuerza sobre-humana, y al ver á los mercaderes en el pórtico, como sucede en el día, sin autoridad para ello, los expulsa á latigazos.

Esto, á unos parece rasgo de un loco, á otros acto plausible; y piensen de una ó de otra manera, todos ven, que con hechos de esta clase, limosnas y predicaciones, se forma un partido, del cual escoge doce discípulos, y, cuando cree que ya los tiene bien

enterados, los despide para que prediquen, y les dá la facultad de hacer milagros.

Muere Dios... digo, Cristo, y los Apóstoles, segun ellos cuentan, presenciaron su resurreccion.

El dogma más combatido de los cristianos era ese. Empero habia en Judea un tal Saulo que conocía perfectamente la filosofía, y para completar su educacion fué á Jerusalem, donde vió que Estéban perecía por defender dicho dogma.

Este fué el Proto-mártir, que en el instante en que le llovían las piedras, poniendo los brazos en cruz, dijo,—estoy viendo cómo se abren los cielos para recibirme.

Poco despues, Saulo, sea por convencimiento, ó porque creyese en una vision que se le apareció, se hizo cristiano y cambió su nombre por el de Pablo, llegó á ser santo, y merced á sus esfuerzos, el cristianismo, de secta que era, se convirtió en doctrina universal.»

Al salir de la cátedra habríamos querido elevarnos en el aereostático globo del capitán Martinez, si hubiera sido posible no volver á bajar más á este cósmos de los Castellares, Moraytas y Chamorros. Empero, cómo la ciencia no ha descubierto todavia el modo de permanecer constantemente en los espacios, un amigo que con nosotros habia asistido á la conferencia nos dijo:

«No lo tomeis tan por lo alto. Si quereis desaparecer del teatro del progreso y de la civilizacion, esperad á que llegue el carro de la basura, retrógado siempre en Madrid, y á todos nos llevará juntos.»

Reimos mucho la gracia, y en efecto, al ponernos en la calle, notamos que aquel día no habian pasado aún por allí, ni los públicos escribanos, ni los mangueros de la villa.

Nos cansamos de esperar... y no vinieron.

Así anda todo en España.

C. GARRÁN.

Se continuará.

—23—

Si los padres; si principalmente las madres supieran encaminar á sus hijos desde la cuna hácia Dios; si en vez de lisonjear sus pasiones y caprichos, dirigieran éstas los primeros albores de la razon de aquellos al conocimiento y consideracion de la bondad divina, y acostumbraran sus infantiles lábios á pronunciar los dos nombres más dulces del lenguaje humano, muchos, que actualmente lloran los extravíos y vicios de sus hijos, darian gracias al Señor porque habia concedido un Santo á su familia.

Pero continuemos nuestra narracion. Madre é hija volvieron á su choza, más resignadas á sufrir las penas que cuando habian salido, y aun dispuestas á encontrarlas llevaderas. La niña principalmente, tenia un semblante casi alegre, y encargaba á su madre pusiera su confianza en Dios y en la intercesion de la Santísima Virgen.

Muy entrado el día regresó Pedro á su casa, del todo pálido y descompuesto. Dejó sobre la mesa en que trabajaban madre é hija una bolsa, y sin decir palabra se fué á otra habitacion. Ambas por largo tiempo miraron silenciosas este objeto

con fuerzas para volver resignada y animosa á su triste morada.

Pero antes de separarse del altar hizo al Señor, por medio de la Santísima Virgen, una oferta de que no habló á su madre, y que conoció le habia sido aceptada, por lo cual se retiró llena del mayor consuelo.

Y no se piense que semejante conducta ó sentimientos sean superiores á la edad de la niña María. Las gentes, por lo comun, no comprenden el grado de desenvolvimiento de la razon que los niños criados bajo el influjo de la Iglesia llegan á adquirir conducidos por El «que hace hablar á la sabiduría por boca de los niños de pecho.» Frecuentemente se mencionan talentos precoces, y rara vez virtudes precoces, sin embargo de que, en su respectivo orden, tan naturales son los unos como las otras. Las vidas de Santas, como Santa Rosa de Lima, Santa María Magdalena de Pazzis, Santa Catalina de Sena, no son las solas que nos suministran ejemplos de gracias espirituales y extraordinarias en tierna edad, porque aun actualmente las tenemos á la vista.

—22—

—19—

poder darse de esto explicacion alguna, todos creían que habia aquí algun misterio.

Un mes poco despues de la aparicion de estas gentes en el pueblo, Anita y su hija advirtieron gran mudanza en la conducta de Pedro: no iba al campo con su acostumbrado buen humor, y su trabajo no debía ser muy activo, porque la utilidad disminuía de día en día. Siempre estaba pensativo, reservado y casi taciturno, como quien por la primera vez oculta un secreto á su familia. En lugar de volver á su casa al acabar el día, tardaba algunas horas; y para explicar su ausencia, daba inverosímiles excusas. Un día, por último, en el instante de salir dijo á su mujer: «Anita, probablemente vendré muy tarde, y así es inútil que me esperes. Tengo ocupaciones importantes que acaso me entretendrán toda la noche.» En seguida salió de prisa, sin dar tiempo á que su mujer le contestara. ¡Pero qué día tan triste fué éste para la madre y la hija! Sumergidas en el mayor silencio, cada cual procuraba ocultar sus lágrimas á la otra; porque la niña, aun cuando de ocho años, tenia bastante inteligencia

Leemos en *El Vasco*.

«Lo que ocurre en Marsella, en plena epidemia colérica, cuando aun el terror pesa sobre la ciudad, es incalificable.»

El consejo municipal ha acordado hace pocos días, que de todos los centros escolares desaparezcán inmediatamente las imágenes y otros emblemas que recuerden ideas religiosas.»

No nos sorprende tal determinación, porque hace mucho tiempo sabemos hasta qué punto llega el espíritu de secta de todos los revolucionarios modernos, pero especialmente el de los franceses, que están movidos por un odio verdaderamente satánico, contra todo lo grande y hermoso de la religión católica. Pero nos sorprende, que esos coriseos de la impiedad, con un cinismo incalificable se atrevan á herir al catolicismo, precisamente cuando los héroes de esta doctrina han consolado con la fragancia de sus virtudes al pobre infeliz torturado en el lecho del dolor; precisamente cuando en el mismo Marsella, como en todos los puntos atacados por el cólera, se ha dejado sentir la conducta heroica de los que tienen un corazón y un alma, agigantados por las sublimes máximas de la Iglesia católica, que alienta el sacrificio de sus creyentes, tratándose de aminorar los dolores del infortunado.

De este modo, el consejo municipal de Marsella, paga el beso cariñoso que la caridad cristiana ha impreso en la pálida frente del infeliz atacado; de este modo, la heroína del amor, la angelical Hija de la Caridad encuentra retribuido su misión sublime! Y cuando las bendiciones de los buenos rodean al mártir, que el catolicismo ha engendrado, y el mismo gobierno quiere colocar honrosa condecoración sobre su pecho, ese consejo municipal tiene la osadía de insultar al héroe en sus mismas creencias. No podemos explicarnos esa conducta, no podemos comprender, aun suponiendo toda la miseria del más miserable corazón corrompido, la conducta del consejo municipal de Marsella. Toda Francia debe protestar enérgicamente y declarar que los individuos de ese municipio, son indignos de representar á un pueblo que agradece y ama al dispensador de beneficios.

### Pisto político

Dos noticias de *La Correspondencia*.

Primera:

«Se insiste en dar un banquete al señor Sagasta, pero hay quienes creen que, agraciado, declinará el obsequio.»

Segunda:

«También será invitado á dar una conferencia política en el círculo del partido.»

Debe aceptar la primera invitación y rehusar la segunda.

Estos son tiempos de comer y callar.

Dice *El Día* que á los conservadores no les ha parecido bien que los fusionistas victorearan ayer al Sr. Sagasta en la estación del Norte, á lo que replica *El Imparcial*:

«Pues á nuestro juicio debía haberles parecido bien.»

En España no se victorea más que á los caídos.»

Este pensamiento no es nuevo; ya dijo Jorge Manrique

«Cualquiera tiempo pasado»

Fué mejor.»

Y retomejor cuando se tiene por presente un gobierno como el actual.

Habia *El Correo*:

«El pleito arrancó de que el señor duque de la Torre no creía que un Borbon llamara á los liberales á sus consejos. Contra su creencia siguió trabajando el señor Sagasta; y el señor Sagasta acertó y como acertó y ganó la partida, justo era que recogiese lo que habia en el tapete.»

Y el buen duque dijo—la capa debe buscarse donde se ha perdido—y se puso á jugar en provecho de los zurdos, y Cánovas, á quien Posada hacia signos de inteligencia, dejó á los zurdos sin blanca y con un palmo de narices.

Y Cánovas dió más tarde á Posada el collar del Toison de Oro, en pago de sus pasados servicios.

Y todavía hay quien llama á esto «el juego de los partidos» cuando no es otra cosa que partidas de juego en las que el país sale siempre perdiendo.

De *El Progreso*:

«Cánovas—dice,—olvidándolo todo, loco de ambición, interpone su influencia, sus malas artes, los medios con que cuentan siempre, y tradicionalmente los reaccionarios, para que el partido liberal no se forme.»

Contra lo que antes pensaba, habla de credos cerrados.»

Comprendido: quiere que las oposiciones bajen á los infernos y no resuciten jamás.

Me parece que credo más cerrado que éste no puede haberlo.

No sabemos si por virtud de las baladronadas de *La Izquierda Dinástica*, obedeciendo órdenes superiores, *El Estandarte* se manifiesta propicio á los zurdos segun se desprende de las siguientes palabras:

«El día de hoy lo han pasado los políticos en saborear los discursos pronunciados anoche en el Círculo de la izquierda.»

Por los comentarios que hemos oído se traspareta claramente que lejos de haber desaparecido el partido izquierdista del tablero de la política, como pretendían los fusionistas, se presenta ahora más fuerte y unido y aun más entusiasmado con sus ideales.

En vano se han propuesto los republicanos hacer ver que en el campo de la izquierda cundía el desaliento por lo que respecta á las convicciones monárquicas.

El acto de anoche demuestra todo lo contrario, y nosotros somos los primeros en felicitar sinceramente á la izquierda por sus leales declaraciones en este sentido.

Hoy lo que la izquierda necesita es consagrarse á su organización definitiva como partido, y una vez que esto se consiguiese es indudable que sería la agrupación verdaderamente liberal y monárquica que debiera sustituir al partido conservador en el poder.»

Que es lo mismo que dice cierto papá de comedia al pretendiente á la mano de su hija.

Dentro de veinte ó treinta años vuélvase V. por acá.

*La Epoca*, periódico de las clases conservadoras de corbata blanca y órgano de las damas aristocráticas y piadosas, ha publicado una oseeñisima anecdota en la que hace intervenir al difunto Obispo de Orleans monseñor Dupanloup.

Protestamos contra la asquerosa anecdota inventada por la vieja cortesana á quien entretienen semejantes escenas.

¡Y este papel es leído por las damas delicadas y por los hombres cultos!

¡Cuánta asquerosidad!

Acerca de las graves noticias comunicadas por el *Gaulois* días atrás, escribe un corresponsal de *La Epoca* lo que sigue:

«La campaña emprendida por *Le Gaulois* contra la salud del rey de España no puede explicársela nadie.»

Conste que quien esto dice no lo hace ni oficial ni extraoficialmente, ni por ningun resentimiento de partido, sino por sostener en el extranjero los fueros de la verdad y poner de manifiesto una hostilidad tan mal disimulada como mal dirigida.

Hasta hace poco tiempo, *Le Gaulois* pasaba por muy benévolo para España, por amigo de nuestras instituciones y de nuestros embajadores.

Qué ha podido suceder para que el periódico monárquico y legitimista cambie de conducta, lo ignoro, y no me interesa saberlo, pero hago constar que se nota en el diario mencionado marcado deseo de demostrar á Francia y á Europa, que el soberano español está poco menos que desahuciado de los médicos, y que el porvenir de nuestro país está preñado de nubes con este motivo.»

¿Pues si así se esplican los amigos, qué han de decir los adversarios?

Yo me callo, que él juego es peligroso y el que en él toma cartas hace el oso.

Cortamos de *El Eco Nacional*:

«Ni el Sr. Mártoz hace penitencia ni espera de nadie, absolutamente de nadie, un perdon que no solicita ni ha de menester.»

«Si le quieren impenitente, bueno, y si no... peor para quien pretenda humillaciones imposibles.»

«Después de todo, el Sr. Mártoz no solicita nada de nadie, sino justicia.»

¿Donde iria á parar el Sr. Mártoz si se le hiciera justicia?

Conténtese con que le tengan caridad y dé gracias á Dios que la inspira.

### Noticias

De R. O. ha sido aprobada la permuta presentada por D. Tomás de Vicente, oficial de 4.ª clase de la Administración de Propiedades é Impuestos de Zamora y D. Rafael Ceballos que lo es de igual clase de la de esta provincia.

Hoy se verá en la sección primera de esta Audiencia la causa, procedente del juzgado de Villacarriedo, seguida contra Cándido Saro, por lesiones.

Mañana, en la sección segunda, la seguida, por el juzgado de Santander, contra Nemesio Solana, por estafa.

Señalamientos:

En la sección segunda se verá el día 28 la causa formada en el juzgado de Castro-Urdiales, contra José Gorma y otros, por lesiones. Y el día 30 la causa instruida en el juzgado de Reinosa, contra Nicolás Calderon y otro, por corta de maderas.

Hoy celebrará sesión subsidiaria nuestro Ayuntamiento.

Y dícese que pronto resolverá el Ministro de la Gobernación el conflicto municipal, pendiente de resolución hace más de seis meses.

Lo dudamos, porque tanta actividad en el Ministro no es creíble.

Merecen ser conocidas las disposiciones últimamente dictadas acerca de azúcares cuya procedencia principal está en las Antillas.

Artículo 1.º Desde 1.º de Enero de 1885 los azúcares extranjeros satisfarán en las Aduanas de la Península é Islas Baleares por cada 100 kilogramos 32 pesetas y 25 céntimos, cuando procedan de naciones con las que no existan tratados de comercio y 30 pesetas y 80 céntimos en otro caso.

Art. 2.º Desde el 15 de Octubre de 1884 los azúcares de Cuba y Puerto-Rico conducidos directamente á la Península é Islas Baleares en bandera nacional, quedan exentos del derecho arancelario que con arreglo á la ley de 30 de Junio de 1882 debían satisfacer hasta 1.º de Julio de 1882.

Art. 3.º Los azúcares de Cuba y Puerto-Rico importados en la Península é Islas Baleares en bandera extranjera, pagarán desde la misma fecha por cada 100 kilogramos el derecho de 8 pesetas y 75 céntimos cuando no escadan del número 14 de la clasificación holandesa, y 17 pesetas 50 céntimos cuando sean superiores, con arreglo á lo dispuesto por las leyes de 21 de Julio de 1878 y 22 de Junio de 1880.

Art. 4.º Todos los azúcares comprendidos en los tres artículos anteriores continuarán satisfaciendo como hasta aquí en las aduanas el impuesto transitorio y el recargo municipal que respectivamente les están señalados. Se reserva el Gobierno la facultad de aumentarlos en uso de autorización concedida por el párrafo octavo del artículo 1.º de la ley de 22 de Julio último á los azúcares antillanos, cuando el precio de estos haya vuelto á ser remunerador del trabajo y del capital invertido en su producción con el objeto de procurar igualdad de condiciones en el mercado de la Península con el azúcar producido en esta, si no se prefiere entonces para obtener el mismo resultado establecer en Ultramar una contribución territorial análoga á la de la Península, ó aumentar los derechos de exportación recientemente rebajados.»

Además, por lo que se refiere á los fabricantes de la Península, se ha dispuesto lo siguiente:

«Se rebaja en una mitad el importe de las cantidades que desde 15 de Octubre de 1884 á 1.º de Enero de 1886 deben satisfacer los fabricantes de azúcar peninsular por razón del concierto que con la Hacienda tienen

para comprender el mal estado de su casa. Por la tarde, guiadas ambas de un mismo sentimiento, se encaminaron al monte de María á fin de desahogar su dolor, y buscar consuelos al pie del altar. La niña se arrodilló en su sitio acostumbrado debajo de la lámpara, y levantando sus ojos y corazón hácia el cielo, se puso á meditar profundamente.

Parecióle que la triste morada de la Santa Madre del Salvador, cuando volvió del Calvario, se asemejaba á la comida solitaria, la habitación triste y la noche desvelada que la aguardaba después de este día de angustia. Ve á esta Madre, cuyos ojos están clavados en sus vestidos manchados con la sangre derramada por la justicia de Dios, en cuyos oídos resuena el golpe del martillo que introduce los clavos en una carne palpitante, cuyo cuerpo y alma padecen con un peso de angustia capaz de destrozár una naturaleza de hierro, y que, á pesar de todo, sufre con valerosa paciencia. Anegada así en tan honrado abismo de dolor, ¡cuán ligeras no encuentra esta hija de la gracia las angustias que el Señor

le ha enviado! Siguiendo á la Santa Madre en su humilde morada, después que uno á uno se han retirado sus amigos la vé sola en el silencio de la noche; su lámpara, mantenida acaso con aceite del huerto de Gethsemani, alumbrá su rostro, en el cual este día ha hecho mayor impresión que todos los años de su vida.

Las lágrimas que caen lentamente de sus ojos tiemblan y brillan con aquella vacilante luz, cuyos rayos, al parecer, cuidan de esta Santa Madre y derraman algun consuelo en aquella desamparada habitación y en aquel corazón todavía más desamparado. La niña, con su sencillo agradecimiento, bendice esta débil claridad, y considera que la que está sobre ella é ilumina á la Virgen de los Dolores, es fiel representante de la otra de donde dimana directamente: pensamiento saludable que, uniendo su aflicción al más santo dolor que la tierra jamás ha contemplado, disipa también en su alma las tinieblas que la tenían oscurecida, y la llena de claridad pura y serena, semejante á la de las sombras del santuario. Cuando acabó esta contemplación, se encontró

extraño, y cuando Pedro, después de algunas horas de intranquilo sueño, volvió á presentarse, se sorprendió é incomodó por encontrar intacta la bolsa en el mismo sitio.

Dijo con amargura:

—¿Qué significa esto? ¡Mirais esa bolsa como animal dañino que no os atreveis á tocar!

Su mujer le contestó:

—¿Cómo te lo has proporcionado, Pedro?

—Puedo asegurar que ha sido honradamente: creo que no me juzgarás capaz de un robo.

—Dios me libre de ello; pero de algun tiempo á esta parte has trabajado poco, y en tus circunstancias es necesaria mucha habilidad para adquirir semejante suma. Convéncete de que el ganarla en una noche tiene cierto aire sospechoso.

—Tranquilízate, pues la he ganado honradamente. Estoy metido en una ventajosa especulación comercial, y espero que éstos no sean sino los primeros frutos.

La pobre mujer se felicitaba de recibir esta seguridad; sin embargo, tenía sus recelos; guardó la bolsa y jamás se decidió á hacer uso de ella

celebrado para el encabezamiento del impuesto transitorio y recargo municipal sobre el consumo de dicho artículo.»

Desmientense los rumores de crisis. Se cree que en el mes de Diciembre el ministerio no pueda resistir las indigestiones de Navidad.

El Fiscal del Tribunal Supremo ha interpuesto recurso de casacion de la sentencia dictada por la Audiencia de Santander en la causa de Miera, y pide la pena de muerte para el alcalde D. Aurelio Pozas y presidio para los dos guardias civiles.

Se dice que se forma expediente á la Sala de esta Audiencia por el modo de llevar las declaraciones en el juicio oral.

Es más que probable que la compañía de ópera formada en Italia, bajo la direccion del distinguido caricato Sr. Fiorini, venga á nuestro Teatro á dar una serie corta de representaciones. Nos alegraríamos.

El presbítero D. Faustino Lopez y Lopez, ha sido nombrado párroco castrense de esta plaza, cesando, por consiguiente, D. Ezequiel Quijano, que lo era interino.

**El oro del mundo.**

En 616.000.000 de libras esterlinas se calcula el oro que ha producido el mundo desde el año de 1849 hasta el de 1875. La estadística nos dice que durante los cuatro siglos que terminaron con el año 1882, el producto total de este precioso metal montó á 10.394 toneladas, ó sean 1.442.359.572 libras esterlinas. Durante el mismo período el producto de plata fué de 1.716.463.795. Se calcula tambien que el mundo produce cada año oro por valor de 21.500.000 libras esterlinas. Durante el año de 1881 los principales contribuyentes fueron:

Estados Unidos, libras, 6.940.000.—Australia, 6.225.000.—Rusia, 5.710.000.—Colombia, 800.000.—Venezuela, 455.000.—Austria, 248.000.—Canadá, 219.000.—Méjico, 197.000.—Alemania, 48.200, y Chile 25.750.

La guardia municipal ha denunciado al dueño de la casa número 9 del Callejon del Can, por tenerla sin mangas de bajada de las aguas.

Ayer se hallaban detenidos en el cuarto de prevencion, dos individuos, por blasfemar.

Todos los que quieren formar parte de la sociedad lírica que se está organizando, acudan á la reunion que al efecto se celebrará el domingo, á las once de la mañana, en el gimnasio-higiénico que D. Fernando Fernandez tiene establecido en la calle del Arbal.

Antes de anoche á las siete, el medianil de la casa número 18 de la calle de Menendez de Lara se prendió fuego. El capataz de hombres D. José Cires, con algunos individuos del mismo Cuerpo, lograron apagar el incendio.

Ayer en el tren correo, salió para Valladolid á ingresar en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza, la señorita D.ª María Lamera.

Las elecciones federales de Suiza se verificarán el 26 del actual, y los católicos se preparan á disputar con energía los votos á los radicales, que, como en todas partes se muestran irreconciliables enemigos de la iglesia.

La producción total del mármol de Carrara de esta célebre cantera, ha sido en el año último de 173.593 toneladas, de las cuales se han entregado al comercio 115.644 en bruto y 58.949 pulimentadas ó trabajadas.

La exportacion de este precioso mármol va siempre en aumento, aunque por ahora y con motivo de las circunstancias porque atraviesa Europa, se halla un tanto paralizada.

Segun una estadística reciente, ascienden á 110.000 los españoles que con su trabajo contribuyen al aumento de la riqueza de Argelia.

De un tiempo acá, millares de españoles buscan en países extraños un pedazo de pan para alimentarse, abandonando patria y familia, dos cosas que tanto aprecia y estima el hombre, y es que España, bajo el mando y gobierno de los liberales, es ya un país en el que medianamente se podrían sostener la mitad de los que le habitamos.

Sin proteccion la industria y agonizante la agricultura, aquí sólo los desvergonzados políticos liberales viven y campan á sus

anchas, interin la honrada laboriosidad atravesia lánguidos períodos, sin poder gustar los beneficios á que se hace digna.

El consuelo que nosotros tenemos es que despues de comerse los liberales el país, se comerán unos á otros.

**Cólera.**

Las noticias del cólera comunicadas por nuestros cónsules en el extranjero son las siguientes: Perpignan una defuncion, Nápoles 95 casos y 47 defunciones, cercanías 30 casos 16 defunciones, Génova 2 casos, 5 defunciones; resto provincia 10 casos, 4 defunciones; provincia de Bolonia 2 casos y una defuncion; provincia de Ferrara 3 casos y una defuncion; provincia de Emilia 8 casos 2 defunciones.

El Sr. Gobernador, puesto que el estado de salud pública es satisfactorio en toda la Península, ordena á los alcaldes de la provincia supriman el parte diario que venian dando á este gobierno, sin perjuicio de que si ocurre en sus términos municipales el más leve caso sospechoso de una enfermedad epidémica ó contagiosa, lo participen inmediatamente.

El día 31 del actual, saldrá de este puerto para los de la Habana y Veracruz, el nuevo y magnífico vapor de la Compañía Mexicana, denominado *Estéban de Antuñano*.

Este hermoso buque está construido con arreglo á los últimos adelantos, y en él hallarán los señores viajeros cuantas comodidades apetezcan.

El Gobierno francés ha celebrado un contrato con los armadores de cinco grandes buques ingleses para trasportar tropas á China; esto hace ver que el gobierno teme que la cuestion oriental tome grandes proporciones.

**Traida de aguas.**

La clasificacion de gastos y pagos efectuados durante el último trimestre por la Sociedad anónima de abastecimiento de aguas á Santander, es la siguiente:

Corresponden á expropiaciones,	
á cuya cuenta están debidas,	340 51
Idem á gastos generales, id. id.,	11.758 59
Idem á contrato de construccion,	
idem id.,	193.277 62
Idem á obras adicionales por ad-	
ministracion, id. id.,	3.835 25
Idem á gastos de explotacion ó	
sean para el servicio ya de las	
aguas, id. id.,	526 »

Total pesetas. . . 209.737 97

La gerencia de esta sociedad pone en conocimiento del público que la inauguracion oficial del servicio de las aguas depende de la conclusion del revestimiento de los túneles Colsa y Escajo, que perforados en su totalidad á satisfaccion á mediados de Agosto, solo el primero presenta dificultades, por el terreno movedizo de que se compone, para hacer el conducto. Como cálculo prudencial puede asegurarse que estarán terminadas todas las obras á fines de Noviembre.

Tomamos de nuestro querido colega *La Lealtad*.

En Gerona se incoaron contra el doctor D. Pedro Reig, autor del libro *Los Mestizos*, no sabemos cuántos expedientes canónico-criminales, lanzando contra él la censura de suspension sin previa admonicion canónica alguna; eso sucedió hace cosa de año y medio, en ocasion de la algarada mestiza. El Dr. Roig recibió esa pena ignominiosa con espíritu de verdadera mansedumbre. Su abogado ha apelado de todas las causas á Tarragona. Allí están no sabemos cuánto tiempo há.

Es el caso que, segun nos dice persona fidedigna, en los expedientes que hay apelados se echa de ménos algo importante, por lo cual se teme que haya habido cosas anormales.

¿Habrá de intervenir alguien más en ese asunto que ha conmovido á toda Cataluña y hasta á España entera?

Por ahora no hacemos sino recomendar á nuestro amigo el Dr. Reig calma, calma, calma, tanta calma como la que ha tenido para desconcertar hasta aquí á todos sus enemigos, mestizos consumados. No dé sobre todo por el gusto á los instrumentos activos de Pidal y Mon y de Mañé y Flaquer.

Se ha votado al mar en Barcelona el nuevo cañonero de primera clase *General Concha*.

Ya podemos declarar la guerra á Inglaterra

Las partidas carlistas de Gerona han dado fiasco; no son ni partidas, ni carlistas.

Eso ya lo sabíamos.

La poblacion de Madrid ha aumentado considerablemente en lo que del actual año va transcurrido.

Lo creemos, todos los vagos del país se irán reconcentrando allí, que es donde se vive y come sin el menor trabajo.

En la noche del viernes último se observó en Valladolid un fenómeno curioso. A las once y cuarto apareció en direccion de Sur al Norte una estrella volante, cuya luz á semejanza de la de bengala, iluminó por completo el horizonte con gran claridad. Poco duró dicho fenómeno; pero no obstante tal circunstancia, la luz que proporcionó la estrella fué más viva é intensa que la de la luna.

**Solucion á la fuga de consonantes del día 15.**

El martes de carnaval  
Un gallo muerto de risa  
Salió en mangas de camisa  
Del Hospital general.

**TELEGRAMAS.**

**Washington 14.**—La conferencia internacional encargada de fijar un meridiano comun, ha resuelto el asunto estableciendo el de Greenwich (Inglaterra).

Los delegados de Francia y del Brasil se han abstenido de votar.

**Paris 15.**—La conferencia de Berlin relativa á los asuntos de Africa es el tema principal en los círculos políticos.

Con referencia á despachos de Londres de anoche, se asegura que Inglaterra no ha aceptado todavía la invitacion que le dirigió sobre el particular el gobierno alemán.

Mientras algunos suponen probable dicha aceptacion, creen otros que declinará á ella.

El *Libro Amarillo*, repartido ayer tarde á los diputados y senadores, contiene todos los documentos relativos á los asuntos del Africa occidental desde que en 1882 se inició la cuestion del Gongo, hasta la invitacion del gobierno alemán á la conferencia.

**Paris 15.**—A juzgar por la actitud que presentaban ayer los círculos parlamentarios con motivo de la reapertura de las Cámaras, las cuestiones económicas van á anteponerse á las políticas.

Se espera un debate muy importante sobre las primeras, en vista de la crisis por que atraviesa la nacion, el cual comenzará con motivo del exámen de las proposiciones de ley presentadas en la anterior legislatura.

Una de las primeras será la relativa al recargo de derechos de aduanas al ganado extranjero, que los proteccionistas sostienen con mucho calor, á pesar de la oposicion del gobierno, que tal vez llegue á plantear sobre este asunto la cuestion de gabinete.

**Movimiento de buques**

**ENTRADOS.**

Quechemarin Magdalena, de 30 ts., capitán Bustillo, de Llanes con 12 barriles vacíos y 6 garrafones vacíos á D. Ramon Araluce.

Bergantin francés A. V. de 64 ts., capitán Danes, de Rochefort con carga de patatas de tránsito.

Vapor Roelas, de 570 ts., c. Morales, de Amberes con carga de tránsito.

Vapor Buenaventura, de 1331 ts., c. Gano, de Liverpool con carga de tránsito.

Vapor María del Carmen, de 62 ts., c. Estrada, de Aviles con 20 cajas vinosas D. E. Pedraja; 44 atados sacos vacíos á D. M. J.; 12 id. id. id. 18 sacos avellanos á D. M. Perez; 7 cajas huevos y 2000 id. cebollas á D. A. F.; 46 bultos conservas á don S. P. Regatillo.

Vapor inglés Rongemont, de 987 ts., capitán Richard, de Rochefort de tránsito.

Goleta inglesa Weswand, de 86 ts, capitán Wiliam, de Plymouth de tránsito.

**Compañía Mexicana de Navegacion.**

El nuevo y hermoso vapor

**ESTÉBAN DE ANTUÑANO,**

clase 100, A. I. en el Lloyds.

Saldrá de Santander para

**HABANA Y VERACRUZ**

el día 31 de Octubre.

Admite carga y pasajeros. Este elegante vapor, construido bajo especial inspeccion con todo lujo y los últimos adelantos proporciona grandes comodidades á los señores pasajeros, en sus espléndidos y bien decorados salones, ventilados camarotes, comedor independiente, baños, caloríferos y luz eléctrica.

Precios de pasaje los más equitativos. Dará mas informes su agente D. Angel del Valle, Muelle, 27.

**EL DEPÓSITO DE CARBON**

mineral en la calle de Daoiz y Velarde, número 25, se ha trasladado al número 27 de la misma, donde se reciben los pedidos á domicilio y en la portería del número 25.

Tambien se vende carbon vegetal. 6-1

Las personas piadosas que deseen y puedan contribuir con alguna cantidad para completar el dote de una virtuosísima jóven que desea consagrarse á Dios en el claustro, pueden, si gustan, acudir á la redaccion de LA VERDAD á dejar consignados sus nombres y la cantidad con que quieran contribuir al laudable objeto indicado, advirtiéndole que las cantidades solo se harán efectivas al tiempo de penetrar la jóven en el claustro.

**Interesante.**

Una persona de 36 años á la cual recomendarán personas de posicion, desea colocarse, bien de amanuense, camarero ó criado en una casa particular. En la calle de Daoiz y Velarde, núm. 29, habitacion sétima darán razon.

**Se vende**

la librería y trajes talaes del finado Fr. Carlos Martínez.

Informará D. Lorenzo Muñoz, calle del Puente, núm. 4, piso 4.º 15-2

**JOYERÍA Y PLATERÍA**

**CONSTANTINO VILLA,**

diamantista, se construyen toda clase de alhajas en brillantes.

PLAZA VIEJA, 1. 9

**UN RECUERDO**

**A LOS DIFUNTOS.**

VILLA DE MADRID, BLANCA, 12.

En dicho establecimiento se ha recibido un variado surtido en coronas fúnebres.

9-3a

**Aviso.**

Un jóven de diez y ocho años, que estuvo empleado por espacio de cinco en un comercio de esta capital, desea colocarse de dependiente en algun establecimiento dentro ó fuera de la poblacion. La persona que tenga necesidad de los servicios del citado jóven, pueden dirigirse á esta redaccion donde se le informará. 8-6

**Aviso importante.**

Para liquidar un resto de un cargamento de maíz, se vende á precio muy arreglado en el almacén de D. Leandro Hermosilla, plazuela del Príncipe, núm. 5. 6 s

**En la Cuesta de Garmendia**

núm. 1.º, se ha establecido un preceptor de latinidad y de humanidades, legalmente autorizado, que repasa las materias de la escuela y enseña con perfeccion el latin, la geografía, la historia y la retórica, por mañana y por tarde, por 40 reales mensuales. El profesor lleva 36 años consagrado á la enseñanza.

**SE VENDE**

un piso principal, en la calle Cuesta Atalaya, núm. 23, en el mismo informarán.

**Libros de texto.**

Se hallan de venta en la *Librería Católica*, calle del Puente, núm. 16.

**LOS MESTIZOS.**

(PRIMERA PARTE)

POR EL DOCTOR D. PEDRO REIG, Presbítero.

Esta obra se expende á 8 reales ejemplar, los cuales serán recibidos por el autor como una limosna. Dirigirse en Gerona á casa del autor, Ballesterías, 15 pral., y á casa Nasari, frente los arcos de Rosés. En Barcelona en la administracion de la *Revista Popular y Librería Quintana y Paiggrós*, Paja 31, en cuyos puntos sigue abierta la suscripcion para auxiliar al autor en las aflictivas circunstancias que le rodean.

En Santander, en la administracion de LA VERDAD.

**CONFERENCIAS DEL P. CAMARA**

OBISPO AUXILIAR DE MADRID,

pronunciadas en Madrid durante los domingos de la última Cuaresma.

Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.  
Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.  
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.  
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.  
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.  
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.  
El vapor-correo

## MENDEZ NUÑEZ,

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Octubre.  
Y el 20 de Noviembre el

## CATALUÑA.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

## TAMAULIPAS

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza,  
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN OJINAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

## HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el día 22 de Octubre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspección, con todos los adelantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.

Pasaje de entrepuente para la HABANA y VERACRUZ..... 125 pesetas.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente se expedirán billetes de pasaje hasta el día antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

**Nota importante.**—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importación en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

## IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesús.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

# INDICADOR DE SANTANDER.

## FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.  
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.  
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

  

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRSPONDENCIA.
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Miércoles y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	El antepenúltimo día id. id.
Via de Barcelona.....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Via de Marsella.....	"
Pqtes. francesas.....	22 de cada mes.
Para Puerto-Rico.....	"
Cuba y México.....	"
Ptos. del Pacífico.....	26 id. id.

### Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é inferior: los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estación del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7:30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepción y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta una de la tarde y para Torrelavega hasta 1 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razón de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

# LA RELIGION.

## ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

## D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobación se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

### AGENCIA FUNERARIA.

Rivera, núm. 5, principal.

Esta casa es la encargada de facilitar cuantas diligencias sean necesarias para la conducción, enterramiento de los cadáveres y celebracion de funerales, etc.

Se reciben avisos á cualquier hora día y noche. 8-15a

### Feria.

Los días 22, 23 y 24 del corriente se celebrará en el pueblo de Valle de Cabuerniga la acreditadísima y antigua feria de ganado vacuno, caballar, lanar, cabrío y de cerda. La feria promete estar muy concurrida y desde la estación de Torrelavega los coches

de la empresa «La Salinera» hará viajes á económicos precios.

El ferial reúne las mejores condiciones para la estancia del ganado, y no hay impuesto alguno sobre los puestos y venta del ganado.

Sobre todo el ganado caballar ha de ser numeroso, pues los ganaderos que llevaron sus manadas á la feria de Reinoso, están dispuestos á acudir á este ferial. 8

## OLDERICO

### ELZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesús.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

Imprenta Católica, Puente, 16.